

推进“三大三强” 答好“二十年之问”

村居融合 113个单元门有了“贴心管家”

本报记者 柴福娟

“以前村‘两委’成员要服务全村几百户人,今后1个单元门1-2名楼门长,服务更加精细化。”

心中的楼门长素质一一写在纸上。据介绍,楼门长培训将持续2周,潞城镇邀请专业社工、相关科室工作人员作为讲师,培训内容主要包括楼门长基础知识及楼门议事、志愿服务等5个主题。

徐胜萍介绍,按照“服务群众、勇于担当、乐于奉献”的工作原则,每个单元门推选1至2名楼门长,由党员认领、群众推荐、居民自荐。

据了解,每位楼门长将做好动员员、调解员、环境监督员,以这5种身份为基础,协助社区创新小区管理模式,优化小区服务能力,引领居民开展自我管理、自我服务。

五类主题清单式培训

优秀楼门长身上都有哪些素质?日前,在潞城镇社区楼门长培训开班仪式上,127名楼门长分组讨论,各抒己见。

五种身份贴心式服务

这些楼门长是如何选出来的?潞城镇社区建设和民生保障办公室负责人徐胜萍介绍,按照“服务群众、勇于担当、乐于奉献”的工作原则,每个单元门推选1至2名楼门长,由党员认领、群众推荐、居民自荐。

自今年3月份开始筹备,在多方调研、整合资源的基础上,根据各小区差异,原则性和灵活性并重,楼门长队伍得以建立。目前,后北营家园一区、二区、三区,召里家园,清韵北里小区5个小区,45栋楼113个单元门,已推选出楼门长127人。

我家楼门 幸福来敲门

学习进行时

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

如何理解全面依法治国是国家治理的一场深刻革命?

2020年5月28日,凝聚了几代人期盼的《中华人民共和国民法典》由十三届全国人大三次会议表决通过。“C位出场”的民法典,作为新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律,被誉为“社会生活的百科全书”、“新时代人民权利的‘宣言书’”。

未解决,人民内部矛盾和其他社会矛盾凸显,党风政风也存在一些不容忽视的问题,其中大量矛盾和问题与有法不依、执法不严、违法不究相关。比如,一度引起社会广泛关注的长春长生疫苗造假案,背后重要原因是法治不彰,把法律法规当儿戏;祁连山国家级自然保护区生态环境破坏问题,就是在立法上“放水”,执法上“放弃”,才导致了生态系统遭到严重破坏的结果。

“法者,治之端也。”法治兴则国兴,法治强则国强。从历史上看,国家强盛往往同法治相伴而生。古巴比伦国王汉谟拉比统一全国法令,制定人类历史上第一部成文法《汉谟拉比法典》,推动古巴比伦王国进入上古两河流域的鼎盛时代。唐太宗以奉法为治国之重,一部《贞观律》成就了“贞观之治”;在《贞观律》基础上修订而成的《唐律疏议》,为大唐盛世奠定了法律基石,成为中华法系的典范。

全面依法治国是新时代坚持和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的重要方面。法治是国家治理体系和治理能力的重要依托,发挥着引领、规范、保障作用。全面依法治国重在“全面”二字,是一个系统工程,要通过固根基、扬优势、补短板、强弱项,推动各方面制度更加成熟、更加定型,逐步实现国家治理制度化、程序化、规范化、法治化。从“依法治国”到“全面依法治国”,从“社会主义法律体系”到“社会主义法治体系”,从“有法可依、有法必依、执法必严、违法必究”到“科学立法、严格执法、公正司法、全民守法”,法治建设的思路越来越清晰,定位越来越精准,举措越来越到位。

我们党对法治的理论认识和实践探索经历了一个不断深化的过程。新中国成立初期,积极运用新民主主义革命时期根据地法制建设的成功经验,抓紧建设社会主义法治,初步奠定了社会主义法治的基础。后来,社会主义法治建设走过一段弯路。改革开放新时期,我们党把依法治国确定为党领导人民治理国家的基本方略,把依法执政确定为党治国理政的基本方式,推动依法治国取得重大进展。

全面依法治国既是深刻的社会变革,也是长期而重大的历史任务。在“四个全面”战略布局中,全面依法治国具有基础性、保障性作用,必须更加重视法治、厉行法治。要坚持以习近平法治思想为指导,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,坚持和完善中国特色社会主义法治体系,坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,不断把法治中国建设推向前进。

全面依法治国是解决党和国家事业发展面临的重大问题,促进社会公平正义,确保党和国家长治久安的根本要求。当前,我国改革发展稳定形势总体是好的,但发展不平衡不充分的一些突出问题尚未解决,人民内部矛盾和其他社会矛盾凸显,党风政风也存在一些不容忽视的问题,其中大量矛盾和问题与有法不依、执法不严、违法不究相关。

全面依法治国既是深刻的社会变革,也是长期而重大的历史任务。在“四个全面”战略布局中,全面依法治国具有基础性、保障性作用,必须更加重视法治、厉行法治。要坚持以习近平法治思想为指导,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,坚持和完善中国特色社会主义法治体系,坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,不断把法治中国建设推向前进。

区纪委监委机关、区委巡察机构召开集中学习研讨会

本报讯(记者 陈施君 通讯员 韩晓峰)近日,通州区纪委监委机关、区委巡察机构召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育集中学习研讨会。

会上,中心组成员结合近期集中学习情况、各自工作职责,谈体会、谈启发、谈见解。会议指出,开展好主题教育是当前的一项重要政治任务,纪检监察机关要进一步提高政治站位,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,以更强烈的政治责任感、使命感对待并开展好主题教育,通过理论学习凝心铸魂、固本培元,锤炼绝对忠诚的政治灵魂和纪检监察铁军本色。

会议强调,要进一步严肃学风,结合全区纪检监察干部队伍教育整顿、区委“三大三强”活动部署,学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,通过理论学习积极改造主观世界和客观世界,善于将纪检监察工作中遇到的问题、困惑与习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论联系起来,借助其中的立场观点方法破解实践难题,达到学思用贯通、知信行统一的效果。

会议要求,要进一步强化学习成果转化,把开展好主题教育与贯彻落实中央、市、区各项决策部署结合起来,与有效推动城市副中心高质量发展联系起来,围绕副中心重大项目推进、乡村振兴、优化营商环境等重点领域问题,运用好“室组地+”工作机制,协同贯通各类监督方式,深化跟进监督、精准监督、全程监督,不断推动副中心各项事业蓬勃发展,书写好“二十年之问”纪检监察答卷。

区统计局开展居民生活便利性调查 近八成受访居民满意副中心便民设施

本报讯(记者 陈施君 通讯员 孙戈 王琳)区统计局组织开展的居民生活便利性调查显示,近八成副中心居民对便民设施表示满意。调查访问了600名在通州区居住半年以上的18-80岁居民。数据显示,居民对居住的社区(村)及周边的便民服务、设施满意度为76.3%,其中非常满意占比30.5%,比较满意占比45.8%。

便民服务网点服务便利性评价方面,大家认为便利度最高的为快递柜、代收点,便利度为85%,其次超市、便利店、杂货店等为80.8%。大家认为便民服务存在的问题,主要是“服务种类较少”,占比40.3%。针对提高生活便利性,受访居民的意见主要集中在“增加社区(村)便民网点”方面,占比39.8%。

公共交通便利度也获得受访居民认可。大家认为居住的社区(村)周边的公共交通便利度为72.9%。在问及被访居民停车遇到的主要问题时,表示“公共场所以停车位紧张”的居民占比最多,为40.5%。30.3%的居民表示停车过程中没有遇到问题。对通州区购物及文体服务场所的便利性进行评价时,被访居民认为最便利的是公园、绿地等,占比72.8%;其次是大型购物中心、百货商场、商业街等,占比63.3%;健身场馆、儿童游乐场、影剧院、图书馆、博物馆等便利度均不足五成。

居民认为影响上述购物及文体服务场所便利性的因素,排在前两位的是距离居住地较远和服务类型少,分别占比49.8%和43.6%。

方便市民秋游 漕运码头周边新增百余停车位

据了解,为加大景区周边停车位供给,近期,通州区城市管理委主动牵头,与区交通支队、北投集团等各相关单位多次开展现场调研,在漕运码头北侧开辟出一处临时停车场,将停车位供给由432个增加至538个,新增的停车位全部纳入有偿错时共享车位储备库。

“之前这里停车很不方便,虽然风景很美,但是想到这个地方停车不方便,就阻碍了我来玩的想法。现在有这么大的停车场,大家都愿意来了,我感觉最近过节的时候人也越来越多了。”市民刘雷说道。区城市管理委有关负责人表示,目前,该临时停车场处于试运营阶段,停车收费标准4元/小时,全天20元封顶。针对周边小区居民可提供有偿错时共享车位80个,错时停车时间段:20:00-8:00,收费标准:150元/月。

下一步,区城市管理委将持续推进停车管理工作进程,尽力解决市民的停车难题。

永乐店镇入户发放“消防四件套”



本报(记者 田兆玉)“大爷,我现在教您如何使用灭火器,特别简单,您一看就能学会。”日前,永乐店镇安监科工作人员走进老槐庄村部分老年人家中,为他们送上“消防四件套”,同时叮嘱老年人提高家庭防火安全意识。据了解,为全面落实市政府消防安全工作视频会议精神,永乐店镇在全镇开展消防安全警示教育,针对辖区“老、弱、病、残”等失能老人弱势群体,准备了灭火器、防烟面罩、家用灭火器、阻燃床单被罩“消防四件套”。

连日来,工作人员陆续走进老年人家中,一边发放“四件套”,一边为老年人演示如何操作。在老槐庄村武振田老人家中,安监科工作人员打开“四件套”,以“唠家常”的方式讲解灭火器、防烟面罩、家用灭火器、阻燃床单被罩等器材的使用方法以及日常保养注意事项。日前,全镇首批已发放“四件套”500件,预计全镇将发放1400件。

相关新闻

居民家门口学“火场逃生”

本报(记者 黄溪)“这次培训为大家上了一堂生动的消防安全课。连日来,潞邑街道居民刘先生表示。连日来,潞邑街道面向社区及企业组织消防安全培训、火灾应急演练活动。“呼吸器在什么时候佩戴?”“毛巾需要叠几折?”在潞邑南里西社区,消防员通过互动问答的方式加深居民对消防安全知识的理解,讲解了毛巾、灭火器、过滤式消防自救呼吸器、灭火器等工具在火灾逃生中的使用方法和技巧。

在耿庄村,消防员为大家讲解了在家庭、商户、实验室等环境下火灾的扑救技巧、灭火器的使用及注意事项,并邀请居民进行实操演练。除了在社区(村)中开展消防安全宣传活动,潞邑街道平安建设办公室还联合商务区消防中队,为企业共171位工作人员开展消防安全培训。消防员利用“讲解+提问互动”的形式,详细介绍了手提式干粉灭火器、水基式灭火器的使用方法和火灾应急处置工作规程。

可体验农事、可采摘蔬果、可品乡村美食、可骑游运河畔 西集镇沙古堆村入选北京“小众景点”

本报(记者 冯维静)在西集镇沙古堆村,大运河水潺潺流过,河畔鲜花盛情绽放;1650余亩林果长势良好,通过网络平台销往全国各地;一间间民宿精致舒适,来往游客络绎不绝……近日,西集镇沙古堆村入选北京市文化和旅游局推出的50个小众景点。



提到沙古堆村,最亮眼的名片就是“京郊樱桃第一村”,但这里不只有千亩樱桃种植区,还汇集了农家乐、休闲农园、乡村民宿,年接待游客5万人次。经营项目有农事体验、乡村美食、特色民宿、亲子研学、拓展训练。农产品有樱桃、苹果、草莓,传统手工艺品有面花。在这里,游客可以在大运河畔散步、骑游,与亲朋好友在别致的特色民宿院子里畅聊,还可以带着孩子在农场里喂小动物、采摘新鲜的水果蔬菜……大运河富集的水土资源孕育了丰富的果蔬农产品。在北京市文化和旅游局推出的精品旅游线路中,西集镇线路尤为适宜家庭自驾游,中老年乡村休闲游等群体,包括北运河新堤路—西集镇沙古堆村—儒林村刘绍棠先生故里—西集公园—耿楼御膳庄园—摩登家庭农场六大景点,游线总长30公里。

这两年,沙古堆村凭借优美的生态环境,将乡村建筑、乡村文化和田园风光完美融合,展现现代化乡村宜居宜业的新时代风貌。为民宿产业发展营造良好环境,积极争取优惠政策,提供创业支持。同时协助民宿开展集体培训,带动村民就业。目前,沙古堆村形成了田园花间、向北、荷塘月色等一批有规模的精品民宿,处在规划建设中的民宿有16家。西集民宿行业也在探索“合作社+企业+农户”的模式,引进专业公司设计运作,打造一批乡村精品民宿示范点。如今,越来越多游客慕名来到西集感受生态之美,体验农耕休闲,樱桃旅游给乡村振兴赋予了新的活力。

沙古堆村“两委”相关负责人表示,下一步,沙古堆村将依托大运河、环球影城、副中心后花园的资源优势,继续大力发展旅游资源,绘画墙绘,建造特色旅游打卡地。优化产业结构,发展优势种植业,放大民宿经济,积极利用闲置民宅发展乡村产业新业态、新模式。同时,将目前的采摘休闲观光产业规范化,深入挖掘运河、乡村和樱桃文化,使沙古堆村在京津冀新农村建设发展中走得更稳、更好。

势种植业,放大民宿经济,积极利用闲置民宅发展乡村产业新业态、新模式。同时,将目前的采摘休闲观光产业规范化,深入挖掘运河、乡村和樱桃文化,使沙古堆村在京津冀新农村建设发展中走得更稳、更好。